

# 53个孩子一个“妈”，“这是份良心活”

永州小山村的“儿童之家”温暖留守儿童，源于他们有个共同的“妈妈”陪伴照顾

## 儿童节·人物

在永州市江永县夏层铺镇底铺村“儿童之家”，孩子放学后，便来这里写作业、学绘画、练书法、听故事、做游戏……孩子们的欢声笑语，源于他们有一个共同的“妈妈”——周军凤。5月31日，儿童节前夕，周军凤为孩子们精心准备了一场庆祝活动。 ■记者 杨昱 通讯员 何云雄



### 儿童之家的“妈妈”，53个孩子难舍的牵挂

活动中，儿童之家的孩子们围在一起唱歌跳舞，互道节日祝福，周军凤和志愿者还为孩子们送上了学习文具等节日礼物。虽然父母不在身边，但丰富多彩的节目和精心准备的礼物，让孩子们脸上多了些节日的喜色。

“我也是一位母亲，我常跟自己孩子说，与留守儿童相比，他是幸福的，因为有父母在身边陪伴。”现年43岁的周军凤，是当地一名编外小学教师，今年3月，她卸去了村儿童主任之职，但村里53名留守儿童、困境儿童仍是她难舍的牵挂。

周军凤说，她曾在广东东莞做过小学教师，回到家乡后，发现这些留守儿童知识储备很匮乏，

担心他们与社会脱节。于是，她走近这群孩子。“他们放学后，有不会做的作业，我会进行辅导。如果看到有不开心的，我也会去开导他，把自己在外打拼遇到的趣事分享给他们。”

“我的性格比较开朗，能说爱笑的，也不会打骂孩子，慢慢与他们沟通，大家成了好朋友。”周军凤说，有些孩子因为父母不在身边，情绪显得很消极。看到他们不开心，她便会凑过去，什么都聊，等孩子的话匣子被打开了，心结也跟着解了。

“有时因为工作太忙，我下午没去儿童之家，就会有孩子打电话给我，问我在哪里。”周军凤说，两年的相处，她已成为了53个留守儿童的“妈妈”。

### 愿当好孩子的妈妈，“这是一份良心活”

周军凤告诉记者，村里的孩子都有不同的兴趣爱好，但绘画却是大部分孩子的最爱，“他们说这样可以忘却烦恼，可以天马行空地画自己所想，也可以借此寄托对父母的思念之情。”

“有一个孩子曾画了一幅画，让我感到非常心酸，也触动我要加倍爱护他们。”周军凤说，孩子画的是一家三口，妈妈和自己都有笑脸，可爸爸的五官却不在，孩子的解释是“爸爸去外面赚钱，两年没回来了，已记不起他的模样。”

小学四年级的小杰，母亲因病去世，父亲又患了癌，他的成绩受影响直线下滑，整天闷闷不乐、

沉默寡言。为了开导他，周军凤给他讲了一段《相信自己是一只雄鹰》的故事，鼓励他克服困难，像雄鹰一样展翅高飞，还经常抽时间与他谈心、辅导功课，两人很快成了好朋友。一天晚上，小杰对周军凤说，“我没有妈妈了，如果有像老师这样的妈妈该多好啊。”周军凤高兴地回答：“孩子，别多想，我是你的老师，也是你的朋友，我将像妈妈一样陪你。”

吃了这颗“定心丸”，小杰上课不再分心了，学习成绩明显提升。

“孩子成长需要帮助，不能讲回报，这是一份良心活。”周军凤说，自己平时与孩子们相处，虽然很累，但却乐在其中。

## 儿童节·活动

### 送科普礼包，科学家登台“圈粉”

本报5月31日讯 罕见的火焰龙卷风、师生同台的趣味科普实验、生动有趣的科普实验秀《姜子牙穿越记》……今日，“2035我来了——科技大发现校园科普行”湖南省青少年科技创新主题分享会在长沙麓山外国语实验中学举行。省内多所中小学的青少年带来精彩宣讲和展示，国家科技进步奖一等奖创新团队——中南大学高速列车研究中心团队、资深科普团队——中南大学徐海团队等为孩子们送上科普主题“节日礼包”。

来自国家科技进步奖一等奖创新团队——中南大学高速列车

研究中心团队的张健教授一登场，便收获无数“粉丝”，在同学们看来，科技工作者正是自己的“偶像”。据悉，张健所在的团队，创造了多个全国第一、世界第一，是名副其实的“湖南骄傲”、“中国骄傲”、“世界骄傲”。如今，他们团队在进行科研创新同时，也在大力推进科学普及。张健分享了“创新的快乐”，他勉励大家，“在成长的道路上，始终保持对科学真理的浓厚兴趣、对未知世界的好奇之心，把兴趣作为开启科学之门的钥匙，热爱科学，投身科学，树立建设科技强国的远大志向”。

■记者 杨斯涵 黄京



▲5月31日下午，在长沙市芙蓉区育才东屯小学，警犬“汪汪队”的训导科目演练，赢得全校师生阵阵掌声。

记者 杨洁规 通讯员 段旖亮 摄  
◀5月27日，在永州市江永县夏层铺镇底铺村，周军凤正在辅导留守儿童做作业。

## 儿童节·关注



### 为“星星的孩子”开个人画展 这个老师的爱和陪伴让人感动

本报5月31日讯 这个世界上有一批来自星星的特殊儿童，因为自闭症的困扰，他们不善于人交流，但内心却有一个属于自己的广阔世界。

9岁的小轩(化名)就是这样一名孩子。今天，他所在的长沙市岳麓区博才阳光实验小学专门为他举办了一场个人画展。“这是我收到的最好的儿童节礼物。”他说。

#### 专属画展背后的温暖真相

“小轩是我教了3年的学生，我发现他是个非常热爱绘画的孩子。赶在‘六一’儿童节前，我想送他一份特殊的礼物。”上午9时许，趁着长沙难得一见的晴天，老师胡巧萍搬着为小轩精心制作的专属画展展板，并将它挪到校内的“网红”点爱心树前，为它举行最隆重的揭幕仪式。

说起这个“特殊”画展背后的故事，胡巧萍满是感慨。一个月前，学校正在筹备环保主题的画展，在征集作品的时候，一向安静内敛的小轩难得露出了关注的神情，虽然当时小轩极力掩饰着自己内心的期待，但落选后他落寞的神情还是被胡巧萍看在眼里。

出乎胡巧萍意料之外的是，当她准备找小轩谈心之前，小轩主动找到了她。“当时他拿着自己新画的一幅恐龙作品，怯生生地问我，这幅画是不是也可以展出来。”这是小轩第一次主动找胡巧萍提问题，“我立刻觉察到，

他内心深处一定非常在意画展。”为了鼓励小轩，胡巧萍萌生了为他办专属画展的计划。

说做就做，胡巧萍开始留心收集小轩的绘画作品，在集满8幅作品之后，赶在“六一”儿童节前夕，小轩的专属画展终于如期举行。

#### 他第一次主动地抱住了老师

“哇！”随着小轩揭开画展上盖着的红布，他难以抑制地蹦了起来，冲上前第一次主动地抱住了胡巧萍。

看着自己的“得意之作”展示到了大家的面前，小轩开心地捂住脸，一会儿看看画板，一会儿看看大家。在大家的鼓励下，小轩仔细地为大家讲起了每一幅画的故事，虽然声音不大，但这对小轩来说已经是跨出了很大的一步。

“这不仅是一份给小轩的礼物，也是一份给其他孩子的礼物。他们在这个过程中学会了爱，学会了陪伴。”胡巧萍说，所有的孩子都是特别的，每一个孩子的心思和爱好都应该被重视。在“六一”儿童节到来之际，她希望，大家都可以用爱和陪伴守护好属于每一个孩子的小世界。”

■记者 田甜

## 儿童节·现场

### 警犬“汪汪队”来了 帅帅帅！

本报5月31日讯 “哇，这个穿墙雷达好厉害啊！”“警犬头上的摄像头可以实时视频通信呢，帅帅帅！”5月31日下午，在长沙市芙蓉区育才东屯小学，数百名小朋友迎来了一个不一样的“六一”儿童节，长沙市公安局特巡警支队第三特警大队的特警队员们带着先进的特种装备及警犬“汪汪队”来到学校，为全校师生送去了一次别开生面的警用科技展览和安全知识普及活动。

“小朋友们请向右上方看，现在向你们飞来的是最新警用救援无人机。”特警队员使用多类型警用无人机与现场师生进行了互动并开展了飞行表演，警犬“汪汪队”的训导科目演练更是赢得了全校师生阵阵掌声。活动现场，长沙特警还展出了警用穿墙雷达、实时无线通信装置等100余件科技装备，开展了安全知识宣讲及校园安保队伍技能培训，进行了警校联动全要素反恐防暴实操演练。

■记者 杨洁规

通讯员 段旖亮

